

# 不想顶着贫困的“帽子”过日子

——一位女大学生脱贫路上的故事

□ 记者 黄舒平 张铮

9月9日,禹州高中一间普通教室里,青年教师魏凯园正在给学生辅导功课。谁能想到,此前,她还是贫困户,在政府和乡亲们的关爱下上完大学。大学毕业后,魏凯园主动要求脱贫。

这个阳光、坚强的女孩儿在脱贫路上有着怎样的故事?9月9日,记者来到魏凯园的家和工作单位进行了采访。

## 变故:上高中时母亲患了重病

9月9日,在长葛市大周镇东朱庄村的一个农家小院里,记者见到了魏凯园的父亲魏小四。

这个普通的农家小院被魏小四收拾得干干净净。房子有些年头儿了,屋里没有一件像样的家具。“其实,凯园的妈妈没有生病之前,我家的条件还是不错的。”魏小四说,他是平煤集团的职工,常年在矿上上班,魏凯园的妈妈在家里务农,小日子过得红红火火。

天有不测风云。2011年,魏凯园的妈妈整天头疼,到医院一检查,竟然患了脑瘤。“那时,凯园正在上高中,得知妈妈的病情后,学习成绩下滑。”魏小四说。

2011年到2016年,魏凯园的妈妈先后做了3次手术,不光花光了家里的积蓄,而且借了不少钱。原本幸福的家庭在经济上变得捉襟见肘。

“当时,我整个人都蒙了,出了这么大的事情,怎么办?”魏凯园压力很大,只有班主任知道这件事情。

魏凯园一如既往地学习,比平时更加努力,除了晚上睡觉外,其他时间都在教室里学习。为节省时间,魏凯园中午从食堂打好饭到教室吃,吃完继续学习,困了就趴在桌子上小憩。

每天晚上回到寝室,她就躺在床上思考未来的路。“贫穷磨砺了我的人生,

让我有时觉得很灰心。但我不能放弃梦想,必须改变自己的命运。”凭借刻苦学习,2011年,魏凯园考上白城师范学院。

## 求学:政府拉了我一把

大学录取通知书给这个不幸的家庭带来短暂的喜悦之后,一道难题摆在魏凯园和家人面前:学费怎么办?

与此同时,平煤集团改制,魏小四办理了内退手续,每个月只有1000元工资。

“母亲的治疗费东拼西凑了10多万元,当时真的非常艰难。”魏凯园流着眼泪说,那时候,母亲丧失了劳动能力,全家人靠父亲上班所得的微薄收入维持生计。这个时候,乡亲们帮助了她,让她顺利进入大学校门。

艰难的求学之路开始了。为了减轻家庭负担,魏凯园利用寒暑假打工挣生活费和路费。学校没课或是放假的时候,她就会出去兼职。她有时在大街上发传单,有时在餐厅里当服务员,有时在超市里当促销员,有时给人当家教……

2015年,魏凯园考上西北民族大学的研究生。面对8000多元的学费,她再一次发愁了。这次,政府伸出了援助之手。经过申请、村民代表民主评议、村干部和驻村工作队核实等程序,长葛市大周镇人民政府将魏凯园家纳入建档立卡贫困户,并给魏凯园一次性教育补助金5000元,还帮助其申请国家助学贷款。这一“精准资助”政策,使魏凯园的大学梦得以继续。

可是,生活没有按照魏凯园想象的那样进行。2016年,经过几年病痛的折磨,魏凯园的妈妈去世了,留下了一个“千疮百孔”的家。

“妈妈的离开让我很伤心,但还有



魏凯园正在辅导学生。记者 张铮 摄

爸爸需要我照顾。我要更加努力才能支撑起这个风雨飘摇的家。”魏凯园说。

## 脱贫:把机会让给最需要的人

3年的研究生学习,让魏凯园更懂得感恩。在此期间,逢年过节,魏凯园都能收到爱心单位送来的米、面、油和慰问金;长葛市教体局给魏凯园申请了奖学金和路费;长葛市大周镇人民政府给魏凯园发放了一年3000元的扶贫资金……

各种各样的关怀,让魏凯园顺利读完研究生。2018年8月,魏凯园经过考试,被禹州高中录取,开始了自己的教师生涯。“被学校聘用后,凯园‘第一时间’和我商量要主动脱贫。对于孩子的想法,我很支持。”魏小四说,在他们最困难的时候是政府给了他们生活下去的希望,如今,凯园毕业了,有工作了,就有责任主动脱贫,把政府的关怀让给最需要的人。

于是,父女二人郑重写了脱贫申请书,递交到村委会。2018年10月,魏凯园家正式脱贫。

东朱庄村党支部书记朱建领说,魏凯园的故事就是勤劳致富、脱贫光荣的主旋律故事,激发了贫困户脱贫的内生

动力,使贫困户自觉转变观念,提高技能,增加收入,尽快脱贫。

村里人一提到魏凯园,都是用勤快、肯干、不等不靠等字眼来形容。

## 饮水思源:我要用自己的力量帮助别人

记者来到禹州高中,透过高一年级一间教室的玻璃窗,看到同学们专注地听魏凯园讲课。班主任工作是一门艺术,既要维护老师的“权威”,又要与学生成为交心的好朋友。年轻的魏凯园努力寻找着天平的支点。

“喊破嗓子,不如做出样子。”因此,无论是课上还是课下,她总是以自己的人格魅力感染学生,通过自己的言行影响学生。当要求学生努力学习时,她首先做到勤奋工作、认真钻研。每天不到7时,她准时出现在班里,与学生一同上早自习。她虽然是语文老师,但学生背英语、政治、历史,她就和学生比着背。在她的带动下,她所带的班学习氛围越来越浓。

魏凯园希望通过自己的努力切实帮助这些学生,让更多的家庭通过知识改变命运。“我就想着努力把课教好,用自己的力量帮助更多的人。”

扶贫先扶志 扶贫必扶智

# 脱贫攻坚进行时

我市有奖发票进行首轮二次开奖

## 6位消费者分享17万元

本报讯(记者 肖涛 通讯员 李建业)9月12日上午,国家税务总局许昌市税务局(以下简称市税务局)公布许昌市有奖发票首轮二次开奖系列奖项。市天平公证处的工作人员对摇奖全程进行了视频录像和监督。

据悉,我市有奖发票实行两次开奖。第一次开奖为即开式,消费者通过微信搜索“河南税务有奖发票”小程序或进入支付宝“发票管家-发票摇奖”模块参与摇奖。奖项共分为2元、5元、10元、50元、100元5个等次,以电子支付方式(微信、支付宝)进行兑付。第二次开奖为定期开奖,但仅限于参与第一次摇奖并已实名认证的个人消费者。

“自去年10月我市开展‘互联网+有奖发票’以来,截至2019年8月31日,共有127323名消费者参与了第一次发票摇奖活动,参与摇奖发票份数为1599192份,已兑奖金674737元。”市税务局货物和劳务税科负责人介绍。当日上午,税务人员通过电脑摇

奖,先后开出1个一等奖,奖金5万元,中奖发票代码为041001800111、发票号码为40252766;2个二等奖,奖金各3万元,中奖发票代码为041001900111、发票号码为12931359,发票代码为041001900111、发票号码为11403184;3个三等奖,奖金各2万元,中奖发票代码为041001900111、发票号码为11132477,发票代码为041001800111、发票号码为39101890,发票代码为041001800111、发票号码为39981317。

“本次开奖结果将通过国家税务总局许昌市税务局门户网站向社会公布,同时将通过登记二次开奖时填写的手机号码通知中奖的6位消费者。”市税务局货物和劳务税科相关负责人提醒,二次开奖中奖者需自开奖结果公布之日起60日内(2019年11月11日前),持本人有效身份证件、中奖发票原件,前往市税务局进行兑奖资料核验。经审核无误的,由市税务局以转账形式兑付奖金。逾期未兑奖的,视为弃奖。

患肺动脉高压、靠“伟哥”续命的女孩儿受关爱

## 爱心企业千里送药到许昌

本报讯(记者 肖涛)9月12日12时,8岁的小雅刚走进家门,就收到了毛茸茸的玩偶、五颜六色的画笔等礼物。原来,广州白云山医药销售有限公司工作人员在网上看到小雅的故事后,辗转千里来许昌送药。

日前,家住魏都区七里店街道办事处付夏齐社区的小雅到药店买“伟哥”,药剂师现场质疑“家教不严”,小雅的母亲流泪解释的短视频在网上火速传播。

原来,小雅3岁就患上肺动脉高压,靠“伟哥”(西地那非)续命,已经吃了5年。“药不能停,停了就会窒息。就靠这药续命,而且每天都吃,算下来一年至少要吃1095颗。”视频中的这番话令人既震惊又痛心。

9月12日,广州白云山医药销售有限公司工作人员辗转千里来到许昌,带着书包、水彩笔、画纸等学习用品,王老吉、月饼及油、米、面等生活必需品来到小雅家,进行中秋节慰问。

看到手中粉红色的文具盒、书包和五彩斑斓的画笔,小雅很高兴。在其母亲尚女士与工作人员交流时,小雅默默地坐在书桌前,用崭新的画笔画了一幅“小花朵”美少女的自画像。

“阿姨,这是我画的画,送给你。谢谢你来看我。”小雅说。广州白云山医药销售有限公司工会主席黄小凌看着手里的画,亲切地对小雅说:“孩子,别担心,不要放弃,明天一定会更好!”

黄小凌除了代表广州白云山医药销售有限公司捐赠了10000元现金外,还带来了20盒金戈(枸橼酸西地那非)。

“大量研究及临床医生处方表明,枸橼酸西地那非可有效缓解肺动脉高压患者症状。如果医生确认金戈适用于小雅的病情,我们将首期无偿捐赠小雅3年的用药。另外,我们计划联系广州呼吸健康研究院钟南山院士团队的专家对小雅进行会诊。”黄小凌说。